



小记者公众号

2024年5月13日 星期一
农历甲辰年四月初六

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

让作业评价“变变脸”

◎南通市海门区第一实验小学 黄一丹

新课程背景下的作业评价强调以评促学,即利用评价来促进学生学习。评价的目的不是为了检查、甄别和选拔,而是在于通过评价小心呵护学生的学习欲望,保护他们的自信心,使他们对自己的作业更重视、更珍惜,从而转化为学习的动力。

变脸一:尝试“集体评价”

基于此,笔者在日常教学中,在评价作业时便多留了一个心眼、稍做了一点改革。(传统的作业批改,教师给不同的作业批上“优秀”“良好”等批语,有的甚至批一个“阅”,表示已经看过。待作业本发下来,学生也只不过看一下就过去了,起不到矫正、反馈作用,更达不到提醒和激励学生的目的。)说来也巧,那是缘于一次偷懒:

那天,我实在来不及批改那堆积如山的日记本了,而根据我们的约定那天又该写日记了,于是,我只好跟学生打了一声招呼便把日记本发了下去。一学生凑到我跟前悄悄地问:“黄老师,能帮我看看这篇日记吗?”原来是一后进生,我先是一愣,当看到他那期待的目光时我便明白了。我接过本子耐心地看起来。好家伙,原来是写昨天他与一名同学闹事,想让我评理,怪不得这么急切。说实话文笔有进步,于是我当即就读了他的日记,除了帮他解决问题外,还赞美了他的文笔。从那以后,他写日记的热情高涨。

那次“偷懒”让我尝到了甜头,接下来的一次我故意未批,但在那天早读课上我对孩子们说:“老师还是太忙,可能这几天都不能批日记了,现在谁迫切要把自己的日记读给大家听?”大家你瞅瞅我,我瞅瞅你。终于三四个写作高手登上了讲台,可是之后就应者寥寥了,其实那是我预料到的。

第二次日记讲评如期而至。那也是一次早读课,我兴致勃勃地对大家说:“这次谁想把日记读给大家听?”一不留神下面就举了十来只手,看来大家吸取了上次的教训有备而来,而且那些作文高手都暗暗较着劲呢!看到此情此景我当然高兴,可又一个担忧袭上心头:那十个以外是不是就“事不关己高高挂起”了呢?于是欣赏完那几个学生的日记之后,我又问道:“同学们,下面你迫切想听到谁的日记?”看得出那十个以外的孩子开始如坐针毡,为了不为难他们,我又宣布等到下一次再去欣赏。我相信下一篇日记他们不会怠慢。

第三次日记讲评在大家的期盼中来临,自信写在孩子们

的脸上,不仅是作文高手,其他的孩子也都跃跃欲试,他们都想快点成为那“幸运儿”。孩子们由旁观者成了参与者。

以后每次日记讲评,我的要求都各不相同,有时让他们组内交流评比,有时让他们自荐或推荐好日记张贴到墙上,有时甚至通过抓阄来决定谁朗读自己的日记……经过多次尝试,兴趣写在了孩子们的笑脸上,成功写进了孩子们的日记中。

教育家库贝认为,在技能的学习过程中改进反馈的策略很重要。通过反馈,可以使有成果的学习得到强化,也可以使错误的学习立即终止。本案例中便一改往日单调的唯老师评价模式,进行了集体评价的新尝试,一旦发现优秀就给予表扬、发现不足则给予鼓励。这种评估虽不打分数、不打等

小记 画作



朝晖小学三(12)班
张煜晗



江山无限好

陳俊皓九歲書

北城小学二(6)班
陆彦吉

朝晖小学三(6)班
陈俊皓

级,但它对学生的导向作用是巨大的,而且它的反馈及时、评估具体、导向明确。更重要的是的一句“下面你迫切想听到谁的日记”便把每一个学生都推上了舞台,谁都有可能展示自己,谁还会怠慢写日记呢?

变脸二:领教“表扬”

新课程的核心理念是以人为本,新课程下的作业评价所要遵循的一个最基本的原则就是表扬,在一次作文讲评课上我便领教了“表扬”的魅力:

作文课上,我准备表扬一批昨晚作文写得好的学生。当我把这个决定告诉孩子们时,他们高兴得手舞足蹈,看来孩子们都想体验成功。

我把一部分作文本发了下去,因为这部分不在表扬之列。这时,未拿到本子的孩子显得更兴奋了,他们已把目光聚集到讲台上的两叠作文本上,坐在前排的几个孩子甚至前倾着身子,伸长脖子朝讲台上看,仿佛在向同学炫耀:这些本子里就有我的一本。坐在前排的张晓楠就是兴奋者之一,只见他满脸红光,眼睛紧盯着本子,嘴巴里得意地嘀咕些什么。

看着此情此景,我忍不住暗暗好笑:其实这两叠本子里一叠是要表扬的,另一叠则是要批评的,张晓楠就在批评者之列。

表扬完了一部分学生后,不知什么力量促使我继续说:“张晓楠写得也不错,还挺感人的,如果分一下层次就会更好。”这时,我又注意了他的表情:激动、兴奋再一次写在脸上,并且故作不好意思地低下了头,他心里肯定暗

自得意呢!

对于一个平时被表扬惯了的优等生而言,这次表扬也许算不了什么,但对于基础不怎么好的张晓楠来说,这次表扬对他或许是一次不小的震撼。试想,如果我按照原计划进行的话,无疑在他晦暗的心头再次蒙上一层灰,教育目的何在?美国哥伦比亚大学苏伯教授以半杯水为例讨论了如何看待学生的问题。他说,半杯水,可以看成一半是空的,也可以说成一半是满的。我们教师就应该看到学生满的一半,并以这满的一半为起点帮助学生获得成功。成功体验对于学生来说是最受鼓舞的,作为教师,为学生不断创造积极的心理体验,促使他们自信乐观向上,充分释放内在潜能,不断追求成功,追求卓越是很重要的。

当然,作业评价并没有统一的模式,更不能沿用一个模式,它应该是丰富的、立体的、多向的。就让我们一起努力,由纯学习成果的关注转向对学生生命价值及其发展的关怀。



小记活动感悟

第一次参加小记者采访活动

寒假,我来到如东县城中街道通海社区居民委员会参加活动,这是我成为江海小记者之后的第一次采访活动,我穿上帅气的小记者服装,拿上采访本,满怀期待地出发了。

通海社区居委会大厅里人头攒动,大多是参加本次活动的同学及家长,虽然是假期,但家长和同学们学习和参加活动的积极性依旧很高。这次主题是“家长学堂,呵护成长”。

活动分好几个环节,让我记忆犹新的是一位老师介绍的“学会利用零星时间”。他提到了利用“艾宾浩斯记忆曲线”来高效复习的观点。艾宾浩斯记忆曲线理论阐述了学习要及时复习,不然第二天的遗忘率可达80%,但当天及时复习的话,有效记忆可达80%,两种结果截然相反。如果你觉得复习的时间紧张,可以抽取零星时间,比如课间活动时、放学回家的路上、晚上睡觉前等的时间进行复习。而日常背诵有时也不一定用大段

的时间,有时分段记忆可能会更好地记住学习内容,正好又充分利用了零星时间,如此学习效率自然就提高了。

其他老师和家长分别从不同的角度分享了他们的好方法和好经验,比如介绍了让阅读成为一种习惯的好处;心理老师告诫我们要合理上网,多在现实中交流和展现自我;而两名家长分享了他们日常亲子关系的处理方式,引导孩子学会“自己管自己”“培养积极情绪,悦纳自我”“拥抱自然,提升认知”。讲座分享结束后,社区工作者引导同学们参观了社区的各主题活动室,都十分有趣。

不知不觉中活动就结束了,此次活动让我大有收获,我也清晰地认识到自身的不足。我要把学到的知识运用到自己的生活学习之中,成就更好的自己。江海小记者的活动,那么吸引我,真叫我喜欢。

如东县实验小学
502班 冯怡然
指导老师 任明亮